

宾川县大营镇人大代表麻彩琴： 坚守29年，只为全力呵护群众健康



麻彩琴为患儿开展推拿治疗。(摄于3月27日)

□ 通讯员 邢新明 文/图

她扎根基层、穿行风雨，用坚守诠释责任担当；她心系医疗、情系民生，用真情点燃患者希望；她认真履职、建言献策，用行动守护群众健康。她就是宾川县大营镇第五届人大代表、大营村卫生室全科乡村医生麻彩琴。从医29年来，麻彩琴始终牢记“健康所系，性命相托”的医者初心，发挥自身特长，倾尽所有心血，只为当好基层群

众的“健康卫士”。

不畏辛劳 孜孜不倦守护乡邻健康

“麻医生，快点给我打吊针，我头痛、全身酸痛，尤其耳朵两边痛得厉害。”听到患者急促并伴有痛苦呻吟的声音，麻彩琴迅速起身来到患者身边。她认真观察了患者的症状，分析患者可

能是因为血压高引起的不适，随即拿出了血压计为患者测量。“大姐，您的血压171/93mmHg，这是高血压引起的不适，我用推拿穴位的方法给您治疗，不需要打针。”经过40多分钟的推拿，患者头痛等症明显缓解。“麻医生，谢谢您，我好多了，原来不打针，也能好得这么快。”患者感激地说。

大营村是大营镇人口最多的一个村，村卫生室服务人口8400多人，村里群众的健康意识普遍不高，多油多盐的生活习惯导致高血压患者较多。平日里，麻彩琴通过进村入户随访，向群众宣传慢性病防治知识、解答群众各类健康问题。日复一日，年复一年，她走遍了大营村的各小组，哪家媳妇什么时候到预产期，哪家孩子今年几岁该做什么检查，她都知道。

行医的这些年，一位特殊的孕妇让她印象深刻。那是一位患有糖尿病的高龄高危孕产妇，家庭困难。一次随访中，麻彩琴发现该孕妇出现不规则腹痛、双下肢水肿严重等症状，此时，孕妇已怀孕6个月。麻彩琴立即劝导孕妇就医治疗，在家属犹豫的态度中，麻彩琴知道了他们的难处，便说：“不用担心费用问题，你们先到州医院看病，费用我来帮忙想办法。”之后，麻彩琴积极申请，最后为该孕妇争取了高危孕产妇救助金，还帮助她解决了住院期间医疗费用报销问题。

产前指导、产后访视、新生儿常规体检、营养包发放、老年人健康体检、常规疾病诊疗……这些事一干就是29年。“只要干得动，我将一直用心地干下去，让乡亲们需要的时候都能找得到我。”麻彩琴说。

积极进取 潜心提升医技服务水平

随着社会的发展，群众的健康需求越来越多元化。为了更好地服务群众，麻彩琴利用空闲时间，自学儿童常见疾病推拿、中医肾虚防治等中医适宜技术知识，不断提升自己的医技水平。在一次诊疗中，她用自学的中医推拿方

法，给18月龄的感冒幼儿做了穴位推拿。第二天，患儿的妈妈特意打来电话感谢。通过对中医的学习和实践运用，麻彩琴真切地感受到了中医的魅力，更加坚定了她学习中医的信心。

2021年4月，麻彩琴主动申请参加了“慧财·善仁”云南乡村医生德艺双馨培训(十期)，认真学习《中医智慧与中医导引学》《妇女特殊时期常见病的中西医结合治疗》等课程。“我会把老师们讲授的精华带回家乡，带到卫生室的工作中，全心全意为身边的百姓服务。”麻彩琴在培训结业式上深情地说。

行而不辍 践行“当好代表为人民”初心

2011年，麻彩琴当选为大营镇第三届人大代表，至今已连任三届。“当选镇人大代表后，我的身上又多了一份责任。”13年来，她坚持“有位必有为”的理念，积极参加镇人大主席团组织的各类培训、视察、调研等活动，主动学习人大代表工作相关法律法规，很快进入了“代表”角色。在为患者诊疗和入户随访时，主动和群众沟通，从患者到家庭，从生产到生活，从生活到发展，麻彩琴在聊天中找出群众所思所想所盼，把群众关心的问题记在心上。

现如今，麻彩琴对于“如何当好人大代表”已经有了自己的心得。每次在参加镇人代会前，她都要深入村组，走访村民，广泛听取大家的心声，她说：“人民选我当代表，我就要敢于为人民群众说话。”麻彩琴坚持把目光投向群众关心的方方面面，提出团山甸尾生产用水沟渠修复硬化、打通大营镇老虎山至凤太路农业机耕路、完善美化土地直集体活动室周边基础设施等建议，得到大营镇人民政府的重视和办理。

双重身份给予她双重的责任与使命，麻彩琴说：“作为一名乡村医生，一名基层人大代表，我会用心做好自己的本职工作，守护好群众健康。同时我将尽己所能，履行人大代表职责，在务实担当中做好社情民意信息联络员，主动为全村全镇社会事业发展建言献策。”



剑川县市场监管局工作人员到剑川旭日白族刺绣有限责任公司，指导经营者做好刺绣商标品牌建设工作。(摄于6月25日)

近年来，剑川县聚焦企业商标品牌建设工作，积极倡导“市场未动，商标先行”知识产权理念，组织机关干部深入企业一线开展实地调研走访，听取企业生产经营情况，收集商标品牌培育困难诉求，为辖区企业提供全方位帮扶指导，助力企业高质量发展。

[通讯员 罗燕 杨金芳 摄影报道]



近日，巍山县农业农村局工作人员联合乡镇相关职能部门人员，下村入户进行养殖业安全生产宣传。(摄于6月25日)

宣传人员给养殖户发放了“畜禽养殖废弃物资源化利用设施安全操作明白纸”等宣传手册，重点提醒养殖户钢架生产房雨季用电安全等注意事项。

[通讯员 顾正林 摄]

巍山籍运动员杨绍辉获巴黎奥运会马拉松参赛资格



本报讯(通讯员 陆向荣 文/图)

7月4日，中国田径协会公示田径项目巴黎奥运会参赛人员名单，巍山籍运动员杨绍辉将和中国选手何杰、吴向东于8月10日参加巴黎奥运会男子马拉松项目。

现年32岁的杨绍辉，出生在巍山县紫金山乡建村大么地村，是著名的马拉松运动员。2019年9月19日，杨绍辉入围中国田径队多哈世锦赛参赛人员名单；2021年4月11日，在2021年全国马拉松锦标赛(徐州站)暨奥运会马拉松选拔赛上，杨绍辉以2小时11分19秒收获男子组亚军，并获得了代

表中国队参加东京奥运会马拉松赛的资格；2021年8月8日，杨绍辉参加东京奥运会马拉松比赛，成为第一个冲线的中国选手，获得第19名，创中国马拉松奥运历史最佳战绩；2023年10月5日，在杭州亚运会田径男子马拉松比赛中，杨绍辉以2小时13分39秒的成绩取得铜牌；在2023年12月3日的福州国际马拉松比赛上，杨绍辉以2小时07分09秒完赛摘得亚军，刷新了中国马拉松纪录。在今年5月5日举行的布拉格马拉松比赛上，杨绍辉以2小时07分26秒获得亚军，获取参加巴黎奥运会资格。

▲ 杨绍辉(前排左一)在巍山县为即将举行的2023户外运动嘉年华——首届体育轮滑马拉松全国邀请赛加油预热。(摄于2023年10月15日)

弥渡县首个肿瘤科正式开科

本报讯(通讯员 张婷婷)7月1日上午，弥渡县人民医院肿瘤科正式开科，旨在完善医院学科建设，提高医疗服务质量及医院服务水平，进一步满足广大群众日益增长的健康需求。

今年6月，云南省肿瘤专科联盟签约暨夏耀雄专家团队工作站签约授牌仪式在弥渡县人民医院举行，标志着弥渡县人民医院正式成为云南

省肿瘤专科联盟成员单位。

近年来，弥渡县人民医院党委根据县委、县政府“强专科、大综合”的学科发展定位和要求，以“强专科”树立医院品牌，独立成立肿瘤科。通过加入专科联盟和专家工作站的建立，双方将进一步加强在医疗技术、人才培养、学术指导等方面的合作，建立常态化、多领域、创新型的

合作机制。

合作共识的达成成为弥渡县肿瘤学科建设发展带来了良好的发展机遇，双方将采取上下联动、双向转诊等形式进一步缓解基层肿瘤患者看病难、看病贵的问题。云南省肿瘤医院将发挥自身优势，深耕肿瘤专科领域的引领和示范作用，在畅通转诊绿色通道、远程会诊等方面加大对弥渡

县的扶持力度，打造“线上+线下”的资源共享矩阵，实现信息先行。同时，不断推动省级优质医疗资源下沉，下派专家下沉基层指导手术，患者不用再辗转州级、省级求医问药，让基层群众在“家门口”就能方便快捷地享受到省肿瘤医院先进、优质、权威的诊疗服务，着力打通服务基层百姓的“最后一公里”。



休闲广场上，市民正在阅读《祥云县文明手册》。(摄于7月1日)

近日，《祥云县文明手册》作为提升市民文明素养的公益读物，正在祥云县市民中悄然流行。为了让市民更好地了解、参与全面推进省级文明城市创建工作，祥云县创建省级文明城市工作领导小组办公室精心编印了《祥云县文明手册》。目前，相关部门已通过各种方式将3000余册手册免费分发到祥云县各有关部门单位，在广大干部群众中引起热烈反响。

[通讯员 李沙沙 摄]

公益广告



一粒米，一滴汗
粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食，是我们每个公民应尽的义务，而不是说生活好了，浪费得起就可以浪费。